

亚行示范项目引领湖南职教系列报道之三

# 乘亚行项目东风，擘画高质量发展蓝图

师资队伍提升、加速“国际化”办学之路……湖南铁道职院进入高职院校“第一方阵”



广铁集团副总经理申俭聪(正中)一行来校调研交流。通讯员 供图



扫码看新闻

全国首批28所国家示范性高职院校、湖南省首批卓越院校建设单位，2019年7月入选国家优质高职院校、中国特色高水平高职学校建设单位……坐落在湘江之畔的湖南铁道职业技术学院因铁路而成立、伴铁路而成名、随铁路而成长，目前已进入全国高职院校的“第一方阵”，被誉为轨道交通行业的“黄埔军校”。为何有如此高的赞誉？原来，学校借助亚行职教项目建设的契机，不断加快推进学校高质量发展，用一份份傲人的成绩向社会交出了一份满意的答卷。 ■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京 通讯员 钱罗权

## 课程建设润物无声，师资队伍再次提升

“学校铁道机车专业2020级人才培养方案获得省级优秀啦……”消息传来，参与专业建设的老师们心中悬挂的石头终于落地。据悉，该项目建设过程调研周期达到6个月之久，共计完成毕业生调研、在校生调研、专业教师调研、一线职工调研等8类人群调研。铁道机车专业利用此次调研机会首次完成全国18家铁路局的调研行为，共计获取了28433个有效数据，为学校2019、2020、2021级人才培养方案的制定工作提供了可靠的数据支持，助力本专业2020级人才培养方案获得省级优秀。

据相关负责人介绍，学校参与完成的亚行贷款两门专业核心课程建设任务，从2018年3月开始至2020年5月结束，两年多的建设期间，收获颇丰。课程建设也在不断推动学校专业建设的发展，目前学校共开办铁道机车车辆制造与维护、城轨车辆等高职专业（方向）35个，形成覆盖高铁、普铁、地铁等轨道交通装备制造、运用、管理与维护产业链的专业体系。

记者了解到，借助亚行贷款的经费支持，学校组织安排对院级领导、学生管理、普通干事、辅导员、专业带头人、骨干教师赴美国、加拿大、浙江、无锡等国内外进行各类培训。

## 基础设施换新颜，加速“国际化”办学路

“真是旧貌换新颜，升级改造的实训室相对以前高大上太多了。”学校师生连连发出感慨。原来，亚行贷款使学校机校园信息化基础设施、多媒体教室新增与升级改造实训室设备、学生公寓组合家具设备得到进一步升级。

据悉，学校以云服务为支撑——建立一个教育教学平台；以数据整合为中心——建立一个智能管理平台；以一卡通为载体——建立一个方便、便捷的生活服务平台；学校建成的ICT模块化机房达到全省领先。学校还先后制定了校级的信息标准与应用规范，建立了统一信息门户和身份认证平台，实现了校内信息资源的聚合展示，提供了校内各业务系统的统一访问入口，实现了各业务系统的无缝接入和集成。

学校不仅借助亚行贷款改变环境，还加速了“国际化”办学之路。作为全国“一带一路”职教联盟发起单位和中非经贸合作职业教育产教联盟副理事长单位，学校与俄罗斯、德国等13个国家（地区）的30个教育机构、跨国企业建立了合作关系，开展了教师培训、学生实习、学生联合培养、留学生互派等数十项合作。

## 寒假期间，长沙严查以游学等名义开展学科类培训

三湘都市报1月13日讯 寒假马上就要到了，为确保“双减”工作落地见效，让孩子们度过一个轻松、快乐、有意义的寒假，今日，长沙市教育局出台《关于寒假期间开展校外违规培训集中整治行动的通知》（简称《通知》），对寒假期间整治违规校外培训作出部署。

据悉，寒假集中整治为期一个月，自1月15日至2月15日，集中整治行动重点突出全面整治无证培训机构和隐形变异违规培训，如教育咨询公司等违规开展学科类培训的行为，住宅小区内的各

类违规组班无证学科类培训，以游学等名义开展的学科类培训。同时，全面规范有证校外培训机构，如清理各类不合规元素，重新制作信息公示栏，明确分类查处的重点，对于学科类培训机构，重点查处违反规定时间，在寒假期间面向义务教育阶段学生开展学科培训的行为；对于非学科类培训机构，重点查处违规变相开展学科类培训、超三个月或60个课时收费和预收费未全部进入资金监管账户的行为。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京

## 让教育好声音成为最强音

湖南日报社与省教育厅、湖南大众传媒职院签署战略合作协议



扫码看新闻

三湘都市报1月13日讯 让教育正能量产生大流量、教育好声音成为最强音！今天上午，湖南日报社分别与湖南省教育厅、湖南大众传媒职业技术学院签署战略合作协议，进一步做好全省教育新闻宣传工作，不断提升湖南教育新闻舆论工作的传播力、引导力、影响力、公信力，并为培养高素质融媒体技术技能人才贡献媒体力量。

省教育厅与湖南日报社的战略合作，是双方深入贯彻落实习近平总书记关于新闻舆论工作重要论述的切实举措，也是深入贯彻落实中央和我省关于推进媒体深度融合发展工作要求的具体行动。根据协议，双方将联手围绕全省教育中心工作，聚焦教育改革难点热点，遴选重大主题、策划宣传品牌，推出更多优质教育新闻报道，并通过湖南日报社旗下全媒体传播矩阵，让湖南教育好声音传得更开、更广、更深入，也为湖南教育改革发展营造良好舆论环境，让正能量更强劲、主旋律更高昂。

此外，双方还将通过共建湖南教育融媒体中心、湖南教育融媒体联盟、“湖南教育发布”客户端等，充分展示新时代湖南教育的新形象、新面貌、新作为。湖南日报社将充分发挥技术优势、运营优势，为“湖南教育发布”客户端建设和运营提供技术、人才支撑。在深化教育传媒全方位合作上，省教育厅将鼓励全省教育系统有关单位积极与湖南日报社构建紧密型合作伙伴关系，开展宣传合作和推广活动，并利用湖南日报旗下的媒体资源和平台，在新闻传播人才培养、舆情研判处置、学生就业实习、融媒体中心建设等方面开展广泛合作。双方还将在科学研究、社会服务、文化传承与创新等方面开展深度合作，共同探索“新闻+政务+服务”的新合作模式。

湖南日报社与湖南大众传媒职院的战略合作将围绕新时代融媒体专业人才培养目标，通过创新模式实现师资共建共享、专业和课程共同开发，共同打造培养新媒体专业人才的高水平产教融合实训基地，为新时代媒体融合发展培养更多高技能人才。此外，还将依托湖南日报报业集团有限公司，建设在全国具有示范引领作用的新闻传播专业教师企业实践流动站，共同建设湖南新闻传播专业类人员示范培训基地，联合制定高校融媒体中心建设规范，共同开创全国产教融合、校企合作的新篇章。

■全媒体记者 黄京